

КЕРЛА ДАХАР

www.kerla-dahar.ru

• t.me/gazeta_kerla_dahar

| ВЫХОДИТ С 1938 ГОДА

СВОБОДНАЯ ЦЕНА

ХЪЕХАРХОШНА ЛЕРИНА ДУКХАПЕТАРИЙН ЦАА ДАН ДОЛИЙНА ВЕДАНАХЬ

**Кадыров Ахъмад-Хъяжин царахчу Йукъараллин
фондан чоьтах длахъур бу иза дарца бөйзна белхаш.**

Цунна бух боттаран болх дІа а болабойтуш, гІишлойаран майданахъ хи-лира меҳкан вице-премьер А.Алханов а, дешаран а, Иилманан а министр Х.-Б. Дааев а, Веданан кІоштан префект Ш.Абдулазизов а.

Дан долийна цаа 2 гІатт а долуш, чохъ 8 петар а йолуш хир ду.

Гишлошийархоза билгал-даккхарехъ, планаца а до-гуш, дешаран керла шо долалуш даылла хила дезаш и ца а ду.

С.ХАСАНОВ



МОВЛИД И САДАКА ОТ РОФ

4 марта в Дышне-Веденской центральной мечети имени Ахмата-Хаджи Кадырова (Дала гІазот къобалдойла цүнан) собрались богословы и прихожане, где прочитали мовлид и в своих молитвах восхваляли Всевышнего Аллаха и Его Посланника ﷺ, просили Всевышнего Аллаха о мире, благодеянии и прощении для всего народа Чеченской Республики.

В этот день на территории мечети прихожанам и малоимущим жителям района от РОФ им. Героя России Ахмата-Хаджи Кадырова (Дала гІазот къобалдойла цүнан) было раздано мясо пяти жертвенных бычков, продуктовые наборы и конверты с денежной помощью.

Жители Веденского

района выражают слова искренней благодарности за очередную щедрую помощь и постоянное внимание к нуждам людей Главе ЧР, Герою России Рамзану Ахматовичу Кадырову и Президенту РОФ уважаемой Аймани Несиевне! Дала мовлид а, сагІа къобалдойла! Дала тІаъхье беркате йойла!

«МЕХКАН ЛОВЗАР»

Центральная площадь райцентра Ведено 4 марта с самого утра была оживленной. Служащие районной администрации и отдела культуры занимались последними приготовлениями к предстоящему в этот день традиционному народному празднику «Мехкан ловзар».

Уже в разгар дня площадь была заполнена молодежью, многочисленными гостями и людьми старшего поколения. Под мелодии гармони, дечигпондура и кавказского барабана танцевальные пары, переплясывая друг друга, показывали искрометность и пластику чеченского танца, вызывая неописуемый восторг и одобрение зрителей.

С наступлением сумерек

праздник переместился в районный Дом культуры и продолжился концертной программой, организованной лучшими творческими коллективами Веденского района.

Кульминацией праздника стал красочный фейерверк, озаривший величавые кавказские горы и небо над вечерним Ведено.

Булат БАКАЕВ

В АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА

ПРИОРИТЕТ – БЛАГОСОСТОЯНИЮ ГРАЖДАН

6 марта Шарпуди Абдулазизов провел очередное совещание с заместителями и начальниками отделов Администрации Веденского муниципального района, на котором были обсуждены вопросы исполнения профильными отделами и руководителями организаций и учреждений района протокольных поручений Главы Чеченской Республики Рамзана Ахматовича Кадырова.

На совещании обсудили проблемы актуализации документов земельных участков, оформления государственной кадастровой собственности и др. Также обсуждались вопросы санитарно-

экологической обстановки в районе и благоустройства населенных пунктов.

В завершении совещания руководитель администрации района указал своим подчиненным на необходимость

активизации работы по всем направлениям с приоритетом на вопросах, связанных с улучшением благосостояния жителей Веденского района.

Артур ТАМАЕВ



ВСТРЕЧА ЕДИНОРОССОВ С ПИСАТЕЛЕМ

В рамках реализации федерального партийного проекта «Культура малой Родины» 3 марта партийцы Веденского местного отделения «Единой России» провели в Махкетинской сельской библиотеке тематическую встречу, посвященную Всемирному дню писателя, с Нууневым Сайд-Хамзатом Махмудовичем - членом союза писателей РФ, обладателем гранта Президента РФ, кандидатом исторических наук, лауреатом Международной литературной премии им. М.Ю.Лермонтова.



В данном мероприятии
приняли участие: член
местного политического

Совета Партии «Единая
Россия» Мовсур Дужаев,
депутаты Совета депутатов

Веденского муниципального района, начальник МУ «Отдел Культуры» Веденского муниципального района Турпал-Али Таймаев, главный специалист аппарата райсовета депутатов Ахмад-Али Чагаев, а также исполнительный секретарь местного отделения Партии «Единая Россия» Зухра Да-дакаева.

В ходе встречи писатель рассказал о своем творчестве, научных исследованиях, посвященных истории и культуре чеченцев. Разговор



также коснулся различных аспектов современного чеченского общества, в частности, обсуждались вопросы национального самосознания, идеологии и патриотизма, сохранения обычая и нравов чеченского народа.

- Когда народы не создают себе идеологию национального достоинства,

другие народы создают им идеологию национальной неполноценности», - сказал С-Х. Нуунев, обсуждая вопросы национального самосознания.

Зайра СИДИЕВА,
специалист Веденского
местного отделения
Партии «Единая Россия»

правительство зударшна кхаж таса, харжамашкахъ дақъалаца бакъо йелира. Билгалдакхъа деза григориански рузманца лерича иза бекарган 8-чу дийнахъ хилла хилар.

Советийн Іедал дІахІо-ттинчул тІаъхъа Россехъ а, советийн берриге а меҳкашкахъ а бекарган 8-гІа де пачхъалкхан деза де хилла дІахІо-ттира. Оцу дийнахъ Іедалан күйгалхоща дүйн-цурда зударина серлоне йакхаран декъехъ балхначу бакхийчу кхиамех лаъцна.

Эххар а, шена диттина политикин басарш дІа а девлла, бекарган 8-гІа де берриге а зударийн деза де хилла дІахІо-ттира. Бакъду, оцу хъолехъ а Іедал оцу деннә йукъа ца гуртуш ца Йириа. 1966-чу шараҳъ дүйнә зударийн де бекарган 8-гІа де вайн махкашкахъ мокъа де ду айлла дІаххайхийра. Иза мокъа де дар массара а къобалдеш тІеийцира.

С. ЦАДАЕВ

МАЦА ЙУКЪАДАЛЬЛА ЗУДАРИЙН ДЕ ДАЗДАР?

**Дийцарехъ, зударийн де дүйхъара Ширачу Римехъ даздан долийна.
Зударийн дезачу дийнахъ совглаташ деш хилла (марьшачу меҳкаршна а,
зударшна а) мотронашна. Оцу дийнахъ шайн уггаре а хаза дуخارш духий,
кечлүш хилла уш. Гарбашаш а бүтүш ца хилла совглаташ ца деш. Амма
оцу дезачу дийнан бекарг беттан 8-чу дийнаца дөвзна хүмма а ца хилла.**

Ткъа зударийн дүйненайукъарчу дезачу дийнан йуъхъ 1857-чу шеран бекарган 8-чу деннә тІера дІайолайелла. Хіетахъ Нью-Йоркерчу кіадешдараң про-мышленностан а, хіуманаш тегаран фабрикийн а белхахоша-зударша (забастовка) гІаттам бина 16 сахътан белхан деннә, белхан алапа лахара хиларна, къинхъегаман хъелаш вуну ледара хиларна шаъш резацахилар, харжамашкахъ дақъалаца шайна бакъо йалар дІахъедеш. Зударийн оцу гІаттамна «бесачу йайн марш» айлла це тиллира. Хетарехъ, гІаттам бечарах дІакхетта хилла бераш кхобуш цІахъ

Іаш болу зударий а. Оцу хенахъ США-хъ дІадолийра предприятиешкахъ а, организацешкахъ а профсоюзаш вовшахтохар, царна йукъе ийцира къахъоѓуш болу зударий а.

Делаҳ а, цу хенахъ зударийн лехамаш кхочуш ца бира Іедало. Цул тІаъхъа, 1908-чу шеран бекарган 8-чу дийнахъ Нью-Йоркера зударий йуха а урамашка арабевлира. Зударийн социальни-демократин организацин дехарца цара митинг йириа. Оцу митингхъ цара бинарш 1857-чу шараҳъ бинна лехамаш бара. Цул тІаъхъа цхъа шо даялча Іамаркан социалистически партис къоман зу-

дарийн деза де дІакхайхийра. 1913-гІа шо тІекхаччалц иза даздора чиллин беттан тІаъхъарчу кІирандийнахъ.

1910-чу шараҳъ Копенгаген-некх дІайахъначу зударийн дүйненайукъарчу конферен-цехъ Цеткин Кларас дөй-ху зударийн проблемашна, зударшкахъ долчу хъолана йукъараллин а, Іедалийн а тидам тІебахийтаран Іа-лашонца хІора шараҳъ ми-тингаш дІайахъарна цхъа де билгалдакхъар. Цуънан оцу кхайхамаш бира тІом са-зор, массарна а цхъабосса бакъонаш йалар дөхуш. Чиллин беттан тІаъхъарчу кІирандийнахъ дара иза. Цул тІаъхъа масех де даялча, Николай ШолтІачо паччахъалла дар дитира. Ханна йолчу

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

ЗНАМЕНИТЫЕ ИОРДАНСКИЕ ЧЕЧЕНЦЫ

В ИСТОРИКО-ЭТНОГРАФИЧЕСКИХ ОЧЕРКАХ «ЧЕЧЕНСКИЕ МУХАДЖИРЫ И ИХ ПОТОМКИ В ИСТОРИИ И КУЛЬТУРЕ ИОРДАНИИ»

«..Мы покинули родную землю не по добной воле. Нет. Мы бежали. Мы - изгнанники с родной земли, ссылочные... Ждем дня возвращения, с замиранием сердца следя за малейшим изменением по ту сторону границы...».

Что такое хорошая книга? Она должна быть до такой степени увлекательной, интересной, что после прочтения первых страниц не должно возникнуть желания поставить её на полку. Речь идет о такой книге, которая заставляет думать, вызывает всплеск эмоций, пронизана богатым языком и несет в себе глубокий смысл.

Эти чувства я испытывал, когда взахлеб читал страницы историко-этнографических очерков «Чеченские мухаджирьи и их потомки в истории и культуре Иордании», любезно подаренных мне директором Института гуманитарных исследований АН ЧР Сульяном Магомадовым.

Авторы очерков - заведующий отделом этнологии АН ЧР, доктор исторических наук, профессор ЧГУ, заслуженный деятель науки ЧР Гарсаев Лейчай (Ваха) Магомедович и его родной брат Ходжа-Ахмед Магомедович, бывший военный переводчик посольства СССР в Иордании. Книга братьев Гарсаевых издана по инициативе и при финансовой поддержке Республиканской комиссии по вопросам истории чеченского народа, созданной Указом Главы Чеченской Республики Р.А. Кадырова, и вышла в свет летом 2022 года.

В введении очерков вчитываясь в страницы полного трагизма переселения чеченцев и орстхойцев в Турцию, которое осуществлялось по слову Ростовской и Османской империй. Царская администрация Кавказа осуществляла эту акцию по строго разработанному графику, обеспечивались сносные условия по пути следования мухаджиров. Люди и перевозимый скот обеспечивались питанием, фуражом, сеном, пастищами, местами для ночевок, топливом для обогрева... На все эти мероприятия были потрачены немалые деньги. Но эти траты осуществлялись не по причине того, что царские чиновники сильно радели о переселенцах. Цель акции была в другом - «избавиться от «неблагонадежного населения», потенциальных комбатантов, что «оправдывало любые средства и расходы».

Неимоверные трудности и лишения ожидали мухаджиров на территории Османской империи. Турецкая сторона не имела четкого плана и финансовых средств по принятию чеченских поселенцев. Отсюда начались все их мытарства. Власти вначале попытались расселить их вдоль приграничных с Россией регионов, на пригодных для жизнедеятельности землях, но малейшее несогласие царской администрации заставляло турецкие власти менять свое решение. Люди сильно страдали и умирали от голода, холода и болезней. Многие из них, разочаровавшись «в райской жизни» в мусульманской Турции, пытались вернуться обратно на родину. Но их не пропускали войска, которые часто вступали в боестолкновения с обездоленными мухаджирами, а одиночки, которым удалось пересечь границу, наказывались царскими властями. Вот так чеченские мухаджирьи оказались между двух огней, между

молотом и наковальней.

После всех этих перипетий часть чеченских мухаджиров осела в Турции на неплодородных землях, а многих османские власти переселили в Ирак, Сирию, а в 1903 году и в Трансиорданию (прежнее название Иордании). В наши дни чеченцы в большинстве своем проживают в населенных пунктах Сувейлех, Зарка, незначительная часть диаспоры в Сухне, Азракеаш Шишани, основанных первыми поселенцами, и столице страны - Аммане.

В первой главе с неподдельным интересом читаешь краткий историко-этнографический очерк об Иорданском Хашимитском Королевстве, начиная с древнейших времен и по настоящее время.

Авторы книги на конкретных примерах показывают, что чеченская диасpora за время пребывания в Иордании выдвинула из своей среды талантливых политиков, военных, учёных, писателей, архитекторов, инженеров, бизнесменов, дипломатов...

Вначале приводятся биографии военных чеченцев с указанием их принадлежности к тайпам, гарям, некъе..., и каждая из них читается как невероятно увлекательный роман. Вызывают интерес ратная жизнь первого генерала и первого Героя Иордании из чеченцев Ахмада Рамзи Абдина. Еще в молодости он стремительно начал карьеру офицера в подмандатной Британии армии Трансиордании. Тогда он служил вместе с офицерами-евреями Ицхаком Бен-Цви, будущим вторым президентом Государства Израиль (1952-1963г.г.) и Моше Даяном, министром обороны Израиля (1967-1974 г.г.). И тогда же успел отлучить Моше Даяна за попытку украсть его боевого коня, заодно и Ицхака Бен-Цви, заступившегося за соплеменника.

Впоследствии, в конце 1920-х годов, Ахмад Рамзи был назначен на высокие должности губернатора, главнокомандующего вооруженными силами страны и первым чеченцем - министром внутренних дел Иордании.

Также уникальна героическая эпопея дивизионного генерала, единственного в стране дважды Героя Иордании Ахмада Алааддина Арслана, по прозвищу «Чеченский лев арабской пустыни». Во время иордано-израильского военного конфликта командиру Арслану поступил приказ от командования прекратить огонь, но он не захотел сдавать выгодную стратегическую позицию и произнес по-арабски: «Ла тарми» («Прекратить огонь!»), а для чеченцев-соратников: «Тлеяхийта!» (в данном контексте - «Открыть огонь!»). Эта его фраза «Ла тарми - Тлеяхийта» стала афоризмом среди иорданских чеченцев.

Также в высших эшелонах армии служили бригадные генералы Абд аль-Латиф Сайд-Батал Бено; главный военный разведчик Иордании Мухаммад Башир Исмаил Ибрагим (после отставки - министр сельского хозяйства (1984-1985г.г.); Бадри Бахааддин Абдаллаш-Шишани

...Вела их в бессмертье дорога,
Молитву хранили уста ...
И каждый стук сердца, как молот,
Стал болью не только судьбы.
Презрев и болезни, и голод,
Приняв неизбежность судьбы,
Они на полуздохе от смерти,
С землею чеченской в горсти
Уходя от окянной власти,
Чтоб души и веру спасти.

Леча ЯСАЕВ

ни; Дийб Башир Мухаммад Арслан; Самих Муса Юнус Бено; Фикри Юсеф Халил аш-Шишани; Абд аль-Хамид Юнус; инженер-полковник Ареф Бахааддин Абдалла Адель; единственная чеченка - полковник Асма Бахааддин Абдалла Адель; полковники Шахер Сайд Мухаммед Исмаил и Идрис Султан; отважный капитан Шахид Абдалла Бахааддин Абдалла Адель; старший лейтенант, «иорданский цветок, посаженный на Голанских высотах» - Фарид Ахмад Абдул-Хамид; офицер Президентской гвардии Австрии Османов Самир Мухаммед и другие.

Из всей этой военной элиты автору этих строк посчастливилось лично познакомиться и пообщаться с Абд аль-Латиф Сайд-Батал Бено (Дала гечдойла цунна), военным атташе посольства Иордании в СССР. Это случилось в 1980 году в Москве на вайнахском землячестве, где я присутствовал в качестве студента подмосковного вуза. Моя первая в жизни встреча с земляком-иностранцем, притом генералом другого государства, была весьма впечатляющей. Со свойственным юности максимализму, я задал ему несколько необдуманных вопросов по теме арабо-израильского противостояния, на что он весьма спокойно и доходчиво объяснил мне тогдашнюю ситуацию в данном регионе. И чтобы продолжить разговор, пересел за наш стол с супругой и дочкой-подростком.

Также вызвала интерес, как и ко всем другим, и героическая биография однотайловца бригадного генерала Дийба Башира Мухаммад Арслана из тайпа пхъарчхой. В те времена встречались разные названия: пешхой - пхъарчхой и пшахой. До отставки он служил командующим войсками ПВО Королевских ВВС.

Потомки чеченских мухаджиров достойно представляют сегодня Иорданию не только в силовых структурах, но и в сфере образования, науки, искусства и спорта. Они занимают высокие государственные посты: министры, мэры, депутаты, послы, общественные, религиозные деятели. Так, например, Рима Ахмад Арсланаш-Шишани - посол Иордании в Канаде. Кстати, она дочь вышеупомянутого «Чеченского льва арабской пустыни»; Зимай Зухейр Ильяс Хаддад - посол Иордании в Японии; Махмуд Халид Арсби - посол Иордании в Саудовской Аравии; Джадар Мухаммад Абд ар-Рахим - посол Иордании в Тунисе.

А вот имена ученых: действительный член Академии исламской цивилизации, президент Академии наук Иордании с 1986 года Фахрудин-Абдул-хади Абдулкадыр Дарагстан; академик, доктор химических наук Мурад Джабай Бено; доктор сельскохозяйственных

наук, писатель и переводчик Амин Шамседдин Дасиаш-Шишани; доктор наук по физическому воспитанию Ахмад Муса Адель аш-Шишани; доктор наук в области электротехники Мухаммад Муса Адель аш-Шишани; доктор педагогических наук Фатима Джафараши-Шишани; доктор технических наук, академик, лингвист и этнограф Абдал-Гани Хасан Хусни Энгано и т.д.

Духовные наставники-алимы, читавшие не только в Иордании, но во всем исламском мире представляют шейхи Абдул-Баки Джама (член обеих палат парламента Иордании, министр по делам парламента (1989-1991г.г.), министр по правовым и парламентским вопросам (1994-1995г.г.); Мунир Шакер Арслан, Мухаммад Мунир Шакер Арсланаш-Шишани, Абдал-Хамид Бин Къадро, Адид Хамид Ибрахим, Мухаммад Камал Шакер Арслан.

В развитие и расцвет иорданской культуры вносят значительный вклад писательницы Маймуна Мухаммад Баха ад-Дин аш-Шишания и Садина Омар Абд аль-Маджида Шишания; писатель, переводчик Шамседдин Абд ар-Раззак Даси; полиглот Набиль Мухаммад Талих Джабраил Бено; поэтесса Самира Бено; поэт и композитор Абдалла Джунейд Мухаммад Раис; скульптор Абд аль-Хамид Асендар Гордло и другие.

Чеченская диаспора дала стране много выдающихся спортсменов. Абд аль-Халак Сайд Бено, майор армии Иордании, в конце 1950-х годах весьма успешно выступал на армейских соревнованиях по легкой атлетике, где всегда занимал первые места. Получил прозвище «ходящий по воздуху», так как в прыжке делал два шага по воздуху. Он - родной брат бригадного генерала Абд аль-Латиф Сайд-Батал Бено. Чемпионом Иордании и обладателем трех золотых медалей по плаванию на дистанциях 50,100 и 200 метров стал юный Хамза Мохаммед Юсеф, 2006 года рождения. Чемпионами Иордании и призерами престижных международных соревнований по карате стали Ибрахим Али Давлет, Адлан Али Зандаки и единственная девушка Ахлам Айдамар Бено, обладательница черного пояса по тхэквондо. Ибрахим Али Давлет в наши дни работает детским тренером по карате в г. Зарка. Ее дочь Хадижа, тоже чемпионка Иордании по карате (2018г.) и имеет черный пояс. Адлан Али Зандаки возглавляет Комитет тренеров-караталистов страны. Чемпионом Иордании по вольной борьбе также является Хашим Адам Султан Чунгаро.

Цирк чеченских мухаджиров был основан в 1955 году в Иордании под руководством известного в арабском мире профессионального спортсмена Имрана Юсуфа Арслана. В его группу входили более десяти спортсменов-чеченцев, его дочь Муна и сын Зелимхан в том числе. В основном выступления цирковых акробатов и гимнастов проходили в Аммане на арене исторического римского амфитеатра-колизея. По металлическому канату, протянутому по всей длине арены на высоте сорока метров, Имран и его дочь Муна не только шагали, но еще и

катались на одном колесе. Остальные участники также демонстрировали свое мастерство и на их выступления приходили смотреть тысячи зрителей. Особенно памятными были выступления цирка в честь принца Хасана в Аммане и Дубая в честь открытия телеканала.

Монография братьев Вахи (Лейчай) и Ходжа-Ахмеда Гарсаевых изобилует не только биографическими очерками о героях, но и многими раритетными фотографиями, начиная с первых поселенцев Иордании и заканчивая нашими современниками. Это сделано профессионально. Ведь каждая фотография - это отпечаток, образ и исторический документ эпохи, который может рассказать очень многое. Датированные снимки дают читателям массу информации о типичных реалиях отраженной эпохи. В первую очередь, это, конечно, одежда конкретного времени... А уже стать людьми, их жесты, выражение их лиц и глаз, улыбки отражают не только характеры и нравы личностей, но и дух той исторической эпохи. И, разумеется, дополнительную, а, порой, и главную ценность фотоснимку придают специально или случайно попавшие в кадр разнообразная флора и фауна, конкретные городские, сельские или природные ландшафты и пейзажи, улицы, дома, подворья, все виды общественного и личного транспорта, включая гужевой...

По демографическим данным, приведенным в очерках, на первом месте по численности населения среди национальных диаспор находятся черкесы (более 100 тыс. чел.), а чеченцы на втором месте и насчитывают около 30 тысяч. Если все население Королевства Иордании составляет 6,3 млн, то доля чеченских мухаджиров составляет лишь приблизительно 0,5 процента. В разделе «Наиболее известные представители чеченской диаспоры Иордании» насчитываются 51 человек и указаны занимаемые ими в разное время высокие государственные должности. В масштабе небольшой арабской страны это весьма высокий показатель, что дает нам, живущим в Чечне, повод гордиться нашими соотечественниками.

По этой причине хотелось бы сделать субъективный вывод, что структуры власти Иорданского Хашимитского Королевства проводят правильно выверенную национальную политику. И многим государствам, где имеют место межнациональные конфликты, было бы полезно перенять этот положительный опыт. А нашей стране - в сфере кадровой политики.

Вместе с позитивными моментами в жизни чеченской диаспоры авторами обнажаются и проблемы, встречающиеся в процессе ее жизнедеятельности. Из них самой острой является процесс ассимиляции, неизбежной при таких условиях, в каких живут все чеченские диаспоры не только в Иордании, но и других странах Ближнего Востока и Турции. Ибо в условиях рассеянного и смешанного с другими народами проживания значительная часть молодежи плохо владеет родным языком, что с большой озабоченностью отмечают авторы очерков. Здесь уместно вспомнить и слова ученого Бати Ахмада Мухаммада, автора чеченско-русско-арабского словаря: «...В последние десятилетия, к сожалению, ситуация имеет тенденцию к ухудшению. Причин тут несколько. Глобализация, (Окончание на стр. 4)

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

ЗНАМЕНИТЫЕ ИОРДАНСКИЕ ЧЕЧЕНЦЫ В ИСТОРИКО-ЭТНОГРАФИЧЕСКИХ ОЧЕРКАХ «ЧЕЧЕНСКИЕ МУХАДЖИРЫ И ИХ ПОТОМКИ В ИСТОРИИ И КУЛЬТУРЕ ИОРДАНИИ»

(Начало на стр. 3)

иноязычное окружение, смешанные браки, незнание чеченской письменности, отсутствие обучающих курсов и прессы на родном языке – все это оказывает негативное влияние на сохранение чеченского языка в нашей диаспоре». Имеющиеся проблемы ассилияции иорданских чеченцев пытаются решить национально-культурные объединения: Чеченское благотворительное общество, культурно-спортивный клуб «Кавказ» в г. Зарка и Общество друзей Чеченской Республики. Но этого на сегодня явно недостаточно.

Данная проблема весьма актуальна сегодня и у нас в Чеченской Республике, на своей же земле, почти в моноэтническом обществе, при наличии всех форм изучения и популяризации родного языка. Не говоря уже о молодежи, даже люди среднего и пожилого возраста не общаются друг с другом на чистом чеченском языке, а числительные после десяти озвучиваются ими только на русском языке. Получается чистой воды «смесь французского с нижегородским».

Молодежь должна была знать свой язык намного лучше, чем старшее поколение. Ведь сегодня, как никогда, в образовательных учреждениях республики уделяется должное внимание изучению чеченского языка. Даже в технических вузах и колледжах, где обучение на русском языке, на первых курсах обязательно преподавание языка титульной нации. Также на выпускных сессиях студенты сдают минимум зачет по этой дисциплине. Это не говоря о средней школе, где в последние годы в разы увеличены часы на изучение родного языка, литературы и регионоведения. Так же функционируют чеченские печатные, электронные СМИ и интернет-издания.

В контексте решения проблем ассилияции чеченской диаспоры хотелось бы поделиться и своими соображениями:

1. Министерство образования и науки ЧР можно было договориться с профильным ведомством Иордании о введении предмета «Чеченский язык и литература» на основе кириллицы в школах, где компактно проживают чеченцы.

2. В случае, если будет достигнуто такое соглашение, откомандировать в Иорданию по контракту учителей соответствующей квалификации, желательно владеющих арабским языком.

3. Наладить работу курсов по изучению чеченского языка для взрослых в населенных пунктах с чеченским населением.

4. Организовать целевой набор абитуриентов из числа молодежи чеченской диаспоры для поступления в националь-

ные отделения ЧГУи ЧГПУ. 5. Совместно с местными специалистами информационных технологий создать детский сайт вроде нашего «Гаки» с видеороликами по сюжетам из чеченских сказок, также советских и российских мультфильмов, переведенных на наш язык.

6. По договоренности с муниципалитетами, при необходимости и с руководством страны оформлять вывески названий городов, поселков, государственных учреждений, улиц, магазинов и других объектов в местах компактного проживания соотечественников и на государственном языке, и на родном, как это практикуется у нас. Казалось бы, это проще простого, но этим достигается обучающаяся цель – человек незаметно для себя выучит хотя бы 100-200 слов родного языка.

Думаю, на сегодня эти планы выполнимы. Именно по той причине, что в последние годы между Чеченской Республикой и Иорданией сложились самые теплые отношения, о чем свидетельствуют официальные встречи Главы Чеченской Республики Р.А.Кадырова и Короля Иордании Абдаллы II в Аммане в 2007 году, а в 2014 году в Грозном. В 2018 году своим визитом республику удостоил также и принц Иорданского Хашимитского Королевства Мохд Аббас бен Али бен Найеф.

В целом книга о чеченских мухаджирах удалась на славу. Иначе и нельзя было. Оба брата не один десяток лет плодотворно и творчески занимаются этой темой.

Язык не поворачивается называть Ваху именем Лейчий, так как во время трехлетней совместной службы в пропагандистском ведомстве (2004-2007 г.г.) все, в том числе и я, привыкли к имени Ваха. Тем более имя Лейчий, как и имена многих чеченцев, уроженцев Казахстана, искажено тамошней паспортной службой. Помнится, еще в те годы, когда Ваха работал в Миннаце ЧР заместителем министра, он успешно совмещал государственную службу с плодотворной научной деятельностью. И часто делился с нами, коллегами, своими творческими и научными проектами, в частности, и по нашим диаспорам в странах Арабского Востока.

Теперь, как говорится, взялся за гуж, не говори, что не дюж. После такой отменной книги мы, читатели, ждем от братьев Вахи и Ходжа-Ахмеда Гарсевых новых монографий о чеченских мухаджирах в Турции, Сирии и Ираке.

Удачи вам!
Мовлид ГУБЗАЕВ,
журналист

СПОРТ ТУРНИР ПО ГРЭППЛИНГУ

7 марта текущего года в спортивном зале веденской СОШ №2 прошел турнир по грэпплингу, приуроченный к Международному женскому дню.

Около 50 спортсменов из школ Веденского района решили порадовать своих мам и сестер достижениями на спортивном ковре в настоящем мужском виде спорта.

Грэпплинг, который в переводе с английского означает «хватать» – разновидность единоборств, который включает в себя броски и бросковую технику, как в классических единоборствах (самбо, дзюдо, джиу-джитсу, греко-римской и вольной борьбе). Это некий сгусток основных борцовских техник, но с максимальным акцентом на болевые приемы, на сдачу соперника.

Организаторы турнира поделили ребят на возрастные группы: 2007-2008 годов рождения – в весе 60 кг. и 70 кг; 2009 – 2010 годов рождения – 35, 48, 50 кг., и самые младшие, 2011- 2012 годов рождения, – 25 и 30 кг.

Турнир выдался по-настоящему зрелищным, захватывающим и бескомпромиссным. Юные спортсмены демонстрировали хороший уровень подготовки.

Победители и занявшие



призовые места спортсмены межшкольного турнира, организованной спортивной школой Веденского района в канун Дня 8 марта и нацеленный на привлечение детей и подростков к занятиям спортом

и физической культурой, были награждены именными грамотами.

**Абубакар
ДЖЕНАРАЛИЕВ,**
директор спортивной
школы
Веденского района

«АХМАТ» ПОБЕДИЛ «ОРЕНБУРГ» СО СЧЕТОМ 3:1

Грозненский «Ахмат» переиграл «Оренбург» со счетом 3:1 в матче 18-го тура футбольной Российской премьер-лиги на стадионе «Ахмат-Арена» в Грозном, передает корреспондент «Грозный-информ».



В первом тайме голами отметились игроки «Ахмата» Евгений Харин и Бернард Бериша с пенальти. Перед самым перерывом оренбуржцы ответили точным ударом Дмитрия Воробьева.

Весь второй тайм уральцы играли в меньшинстве — на 45-й минуте красную карточку получил Михаил Сиваков. Незадолго до финального свистка полузащитник «Ахмата» Артем Тимофеев поставил точку в матче.

В итоге убедительная победа грозненской команды.

ИА «Грозный-информ»